

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на базе РАНХиГС при Президенте РФ

(созданного приказом ректора РАНХиГС от 01 декабря 2023 года № 01-36236)

по защите диссертации Клычкова Андрея Евгеньевича на тему: «Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти в современной России», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Диссертация «Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти в современной России», представленная на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии», выполнена на кафедре «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация принята к защите на основании приказа ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 01 декабря 2023 года № 01-36236.

Соискатель Клычков Андрей Евгеньевич, 1979 г. рождения.

В 2000 г. окончил Калининградский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации по специальности «Юриспруденция» с присвоением квалификации «юрист». В 2008 г. окончил государственное образовательное учреждение «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» с присвоением квалификации «Специалист в области международных отношений».

В настоящее время Клычков Андрей Евгеньевич работает Губернатором Орловской области.

Научный руководитель: Меркулов Павел Александрович, место работы – Среднерусский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»; директор, заведующий кафедрой «История, политология и государственная политика»; д-р ист. наук, профессор.

Официальные оппоненты:

– д-р полит. наук, профессор Батанина Ирина Александровна, директор Института гуманитарных и социальных наук ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»;

– д-р полит. наук, профессор Пеньков Владимир Федорович, профессор кафедры «Теория и история государства и права» ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет».

Положительные отзывы на диссертацию также дали:

– **Председатель диссертационного совета** Огнева Валентина Васильевна, д-р полит. наук, профессор, профессор кафедры «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

– **Члены диссертационного совета:** д-р полит. наук, Нечаев Дмитрий Николаевич, профессор кафедры «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»; д-р полит. наук, доцент Харитоновна Наталья Ивановна, профессор кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Соискатель имеет по теме диссертации **7 печатных работ** общим объемом 3,55 п.л., в том числе 4 научные статьи, опубликованные в журналах, входящих в Перечень рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, включая 2 научные статьи в изданиях, рекомендованных Ученым советом ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 17 апреля 2018 года.

А. Статьи в изданиях, входящих в Перечень рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Клычков, А.Е. К вопросу об основных моделях демократии: институт политических партий в условиях конкурентных демократических процедур [Текст] / А.Е. Клычков // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: История. Политология. – 2019. – Т. 46. – № 4. – С. 774-782. (0,8 п.л.).

Б. Статьи в изданиях, рекомендованных Ученым советом РАНХиГС:

2. Клычков, А.Е. Проблематика развития политических партий в ракурсе основных теорий и разновидностей институционализма [Текст] / А.Е. Клычков // Среднерусский вестник общественных наук. – 2019. – Т. 14. – № 3. – С. 57-78. (0,9 п.л.).

3. Клычков, А.Е. Проблематика конфликта политических партий в условиях конкурентного политического рынка: к вопросу о политическом маркетинге [Текст] / А.Е. Клычков, П.А. Меркулов // Управленческое консультирование. – 2019. – № 11 (131). – С. 16-26. (1 п.л, авторские – 0,5 п.л.).

4. Клычков, А.Е. Интеграция контрэлиты: региональные отделения оппозиционных парламентских политических партий в системе власти субъектов РФ [Текст] / А.Е. Клычков // Вестник Поволжского института управления. – 2021. – Т. 21. – № 6. – С. 4-11. (0,6 п.л.).

В. Иные работы автора:

5. Клычков, А.Е. Динамика институциональных изменений: особенности трансформации партийной системы страны после принятия конституции РФ 1993 года [Текст] / А.Е. Клычков // Конституция Российской Федерации: правовой и политический опыт (к 25-летию принятия Конституции России): Материалы панельной дискуссии в рамках Среднерусского научного форума «Общественные отношения в эпоху цифровизации: проблемы, вызовы и пути решения» // Под общ. ред. д-ра ист. наук, проф. П.А. Меркулова. – Орел: Издательство Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС, 2019. – С. 111-115. (0,25 п.л.).

6. Клычков, А.Е. Специфика и перспективы парламентского взаимодействия России и Беларуси в рамках союзного государства [Текст] / А.Е. Клычков // Россия-Беларусь: перспективы интеграции и стратегии развития Союзного государства (к 20-летию подписания Договора о создании Союзного государства) (13 декабря 2019 г.). Под редакцией В.А. Ливцова. – Орёл: Изд-во Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС, 2020. – С. 23-27. (0,3 п.л.).

7. Клычков А.Е. Особенности институционализации парламентских политических партий РФ в ракурсе коррекции отечественной партиомы: политологический анализ // Конституционная реформа и национальные цели развития России: социально-экономические и политико-правовые приоритеты. Сборник статей и докладов международной научно-практической конференции. Под редакцией П.А. Меркулова, О.В. Малаховой. – Орёл: Изд-во Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС, 2021. – С. 140-142. (0,2 п.л.)

Диссертационный совет отмечает, что полученные А.Е. Клычковым результаты исследования отличаются научной новизной и практической значимостью.

Научная новизна теоретических положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации А.Е. Клычкова, заключается в следующих результатах исследования:

1. Выявлен потенциал политического взаимодействия парламентских политических партий, внесистемных структур, с точки зрения полезности и качества, способных оказать существенное влияние на выработку оптимальной стратегии развития регионов, эффективность реализации государственной политики субъектов РФ в различных отраслях и сферах.

2. Научно обосновано, что в политических условиях РФ 2000-х годов именно авторитарно-технократические режимы в российских регионах, в функционирование которых интегрированы и парламентские политические партии, как правило, являются наиболее успешными в социально-экономическом развитии территорий. На основе анализа ряда региональных практик подтверждено предположение о значимости факторов открытости и транспарентности органов власти субъектов РФ в принятии решений, соблюдения ими демократических процедур, важность участия партийных структур в региональном политическом процессе, как механизмов профилактики и преодоления конфликтных деструкций. Последнее несет в себе позитивные практики и способствуют устойчивости и стабильности региональных политических систем.

3. Обоснован комплекс выводов о политическом развитии субъектов РФ, согласно которому отделения партий своей деятельностью легитимируют региональные политические режимы. При этом именно активность парламентских партий усиливает конкурентный демократически процесс в территориях, а в сочетании с интеракционизмом институт партий снижает уровень регионального авторитаризма, масштабы патрональной политики и принципал-агентских отношений, содействуя функционированию режима в направлении «либерализация-демократизация-консолидация».

4. Выявлены каналы, формы и механизмы взаимодействия парламентских партий в конкурентных условиях (соглашения, выдвижение единых кандидатов, совместные действия, создание коалиций), которые являются оправданными с точки зрения обеспечения доверия и поддержки избирателей, в интересах развития территорий и населения, устойчивости и стабильности партийно-политических систем.

5. Обоснованы два основных формата взаимодействия парламентских партий на региональном уровне, которые уберегают регион от дестабилизации и политического хаоса: 1) губернатор от победившей «партии власти», сводящий к минимуму задействование потенциала (идеи, установки, программы, проекты) оппозиционных партий и их кандидатов в системе исполнительной власти, 2) губернатор от оппозиционных партий, интегрирующих в большом объеме потенциал и ресурсы «партии власти».

6. Обоснованы положения о том, что основным стимулом к развитию территорий является фактор парламентских политических партий, в которых концентрируются идеи институциональных изменений. Подтверждено положение о том, что в конкуренции и сотрудничестве партий заложен механизм преемственности и обновления, улучшающих качество государственного управления.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что представленные выводы и рекомендации позволят разработать практические меры, направленные на повышение эффективности функционирования региональных органов исполнительной власти на основе формирования системы взаимодействия с парламентскими политическими партиями. Автором введены в научный оборот новые эмпирические данные относительно результативности взаимодействия партий в процессе формирования и деятельности администраций субъектов Российской Федерации, а также дополнено научное содержание проблематики интеракционизма политических партий в органах государственной власти.

Практическая значимость. Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что автором разработана система рекомендаций по достижению консенсуса между конкурирующими политическими партиями в процессе выработки и реализации государственных отраслевых политик на уровне субъектов РФ, в подготовке и осуществлении концепции политического социально-экономического и политического развития регионов. Положения и выводы диссертации могут быть использованы при подготовке учебных курсов по таким дисциплинам как: «Общая и прикладная политология», «Государственная политика», «Политическое управление», «Политические партии и общественные объединения» в образовательных учреждениях высшего образования, учреждениях дополнительного образования и повышения квалификации для государственных гражданских служащих и представителей политических партий.

Диссертационный совет отмечает, что диссертация Клычкова А.Е. соответствует п. 3 «Политическая власть: природа, сущность и функции, легитимность. Властный процесс и политические институты» и п. 12 «Эволюция партийных и избирательных систем: современные модели политического представительства» Паспорта специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Основные выводы и научно обоснованные предложения диссертанта были представлены в форме докладов и выступлений на научно-практических и международных конференциях, а также в виде научных публикаций по проблематике исследования.

Оценка достоверности представленных в диссертации результатов исследования не вызывает сомнений и подтверждается как использованием современных методов научного познания, так и их апробацией.

На заседании 22 декабря 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Клычкову А.Е. ученую степень кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

В голосовании приняли участие 5 членов диссертационного совета. Проголосовали: «ЗА» – 5; «ПРОТИВ» – нет; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» – нет.

Председатель
диссертационного совета



В.В. Огнева

22 декабря 2023 г.

Протокол об итогах голосования
заседания диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ
(созданного приказом ректора РАНХиГС от 01 декабря 2023 года № 01-36236)

по защите диссертации Клычкова Андрея Евгеньевича на тему:
«Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти в современной России», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

№ 1

от 22 декабря 2023 г.

Состав диссертационного совета:

1. д-р полит. наук Огнева Валентина Васильевна – председатель Диссертационного совета;
2. д-р полит. наук Батанина Ирина Александровна;
3. д-р полит. наук Пеньков Владимир Федорович;
4. д-р полит. наук Нечаев Дмитрий Николаевич;
5. д-р полит. наук Харитоновна Наталья Ивановна.

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении Клычкову Андрею Евгеньевичу ученой степени кандидата политических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 5 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата политических Клычкову Андрею Евгеньевичу

за 5;

против нет;

воздержались нет.

Председатель
диссертационного совета



В.В. Огнева